

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
EGY ÓRA . . . K 10.—
EGYES SZÁM 40 FILLÉR.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KI-
ADÓHIVATAL: DEBRE-
CZEN, FERENCZ JÓZSEF-
UT (PIAC-UTCA) 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Németország aláírja a békeszerződést

A német államok miniszterelnökei tárgyalják az entente választ

London, jun. 20. Brockdorff-Rantzau el akarja halasztani a békeszerződés aláírását, a míg Scheidemannal nem tanácskozik, mert a szociálista és polgári pártok minden körülmények között ki akarják kerülni az oroszországi helyzet bekövetkezését.

Bukarest, június 20. Lionból jelenti a Viitorul, hogy a szövetséges hatalmaknak a németek ellenjavaslatára adott válaszárol a párisi Temps a következő információkat közli:

A szövetségesek válasza a német kormányának egy ötnapos határidőt szab meg, amely június 21-én ér véget. Ezen belül a németeknek a módosított békeszerződést vagy alá kell írniok, vagy vissza kell utasítaniuk.

Abban az esetben, ha visszautasítanak a békefeltételeket, június 21-én nyomban igénybe vennék a katonai rendszabályokat, valamint a blokád alkalmazását. Második esetben a összes előrelátható rendszabályokat csak június 24-én léptetnék életbe.

Páris, június 20. Weimarból jelentik: Az összes nemet földerális államok miniszterelnökei Scheidemann elnöke alatt tanácsko-

zást tartottak, melyen megkezdtek a szövetségesek által a német ellenjavaslatra adott válasz tárgyalását. A miniszterelnökök tanácsa van ugyanis hivatalosan határozni abban a kérdésben, hogy a békét aláírják-e vagy sem.

Páris, június 20. A Chicago Tribune szerkesztője, aki Weimarban tartózkodik, Scheidemannhoz közel álló körökből azt jelenti, hogy a német föderált államok miniszterelnökei elhatározták a béke aláírását, mert arra a meggyőződésre jutottak, hogy más módon nincs kilátás arra, hogy megmentse Németországot attól a katasztrófától, amely más népekre szakadt. Az újságíró mint bizonyosat jelenti, hogy Scheidemann és Rockdorff-Rantzau aláírják a békeszerződést.

Páris, jun. 20. Berlinből jelentik: A német birodalmi kormány kész volna aláírni a békét ha a szövetségesek eszedményeket tennének a Saar-terület és Szilázia dolgában és ha Németországnak megengednék, hogy kereskedelmi egyezményeket kössön.

München, jun. 20. A független szociálisták Münchenben és egész Bajorországban számos tiltakozó gyűlést tartottak a békeszerződés aláírása ellen. A gyűléseken hevesen kikeltek Wilson és Clemenceau ellen.

Bratianu hazautazása

Páris, június 20. Bratianu miniszterelnök, a román béke delegáció elnöke, június 16-án Bukarestbe utazott.

Bukarest, június 20. Bratianu miniszterelnököt mára várják a fővárosba, hogy Párisból megérkezzen.

Az elégedetlen olaszok

Róma, június 20. A Popolo d' Italia követeli, hogy az olasz béke delegátusok azonnal hagyják el a versaillesi konferenciát.

A török békekövetek Párisban

Páris, június 20. Törökország béke delegátusai Párisba érkeztek, azonban — mint jelenti — a nagyhatalmak velük csupán szóbeli tárgyalásokat fognak folytatni.

A bolgárokat Párisba hívják

Páris, jun. 20. A Journal des Débats jelenti, hogy a bolgár béke delegátusokat Párisba hívják meg, nem pedig Szalonikibe, amint korábban jelentették. A bolgárok csak akkor kapnak meghívást, ha már a németek és az osztrákok aláírták a békét.

Görög csapatok Drinápoly előtt

Lyon, jun. 20. Mint hire jár, Görögország helyzete a békekonzferencián jó, mert Franciaország támogatja. A görög csapatok Tráciában előrenyomultak és most Drinápoly előtt állanak.

Nem bélyegzik felül a fehérhátú bankjegyeket

Az osztrák-magyar bank elfogadja valódinak elismert 25 és 200 koronásokat. — Hivatalos értesítés a hamis 25 koronások ismertetőjeleiről. — Az egyoldalú nyomott bankjegyek kivonása a közforgalomból.

Napok óta hírek vannak forgalomban az egyoldalú nyomott bankjegyek felülbélyegzéséről. Ezeket a híreket több lap tudósítása a közvélemény előtt annyira valószínűvé tette, hogy az osztrák-magyar bank fiókját már több százan keresték föl, hogy fehérhátú bankjegyeket felülbélyegezzék. Hogy ezeknek a város közgazdasági életét megbénító híreknek valódiságát és a kérdés tényleges mibenlétét megállapítsuk, felkerestük Rásó Istvánt, Debreczen város és Hajdumegye főispánját és Sexy Emilt, az osztrák-magyar bank debreceni fiókjának helyettes főnökét és tőlük kértünk felvilágosítást. Kijelentéseik alapján az egyoldalú nyomott bankjegyekre vonatkozólag a következő hiteles információkat közölhetjük:

Az a hír, hogy a 25 és 200 koronás bankjegyeket felülbélyegezzük, nem felel meg a valódságnak. Az osztrák-magyar bank semmi körülmények között se fogja az általa kibocsátott és érvényesnek elismert bankjegyeket felülbélyegezni; a város pedig nem bélyegezheti felül, mert semmiféle garanciát nem vállalhat arról, nem bélyegzett-e felül hamisított bankjegyeket is.

A felülbélyegzésre nincs is semmiféle szükség, mert hiszen az osztrák-magyar bank minden általa kibocsátott bankjegvet felülbélyegzés nélkül is elismer és a lehetőséghez képest bevált. Ha abból a szempontból, hogy a kisembereket megvugtassák, mégis a felülbélyegzés módjához folyamodnának, akkor e munkát csak az adóhivatalok végezhetnék, a melyek részint megfelelő számú bélyegzővel rendelkeznek, részint decentralizálhatnák a munkát, amennyiben Debreczenen kívül a megyében is van hét adóhivatal.

Rövid időn belül eldől az a kérdés is, mely bankjegyeket ismer el az osztrák-magyar bank valódiaknak. A bécsi üzletgazgatóság már értesítette a debreceni fiókot, hogy hamis 25 koronások is vannak forgalomban, ezeknek a hamisítását azonban mindenki könnyen és pontosan megállapíthatja annak az értesítésnek az alapján, amelyet az osztrák-magyar bank debreceni fiókja ma küldött szíjjel az összes giroszámla tulajdonosoknak. Az értesítés szerint a hamisított 25 koronások háta sima, míg a valódiaké hullámvonalas, a hamisított 25 koronások négy számjegyű sorozatszám, a kép melletti szám nem 1-essel kezdődik, hanem 3-ossal és végül a hamis 25 koronásokon egy a sorozatszám, mint a sorszám, csaknem kétszer akkora nagyságu betűkből készült, mint a valódiakon; a hamisított 25 koronásokon a számok körülbelül olyan nagyságuak, mint a 200 koronásokon. — Az ilyen hamisnak nyilvánított 25 koronásokat nemcsak az osztrák-magyar bank, de mátol kezdve egyetlen pénzügyet sem fogadja el. A 200 koronások valódiságának ismertető jeleit a bécsi üzletgazgatóság még nem közölte, az erre vonatkozó értesítés is megjön azonban

Az osztrákok a békefeltételek ellen

Páris, jun. 20. Az osztrák béke delegáció négy különböző ellenjavaslatot fog előterjeszteni és pedig területiális, gazdasági, szállítási és nemzetiségi ügyekre vonatkozó ellenjavaslatokat.

Páris, jun. 20. Az Echo de Paris jelenti: A bécsi hatóságok folytatják a békeszerződés ellen megkezdett kámpányt. Az összes pártok kijelentik, hogy a békeszerződést nem írhatják alá.

Páris, jun. 20. A Matin jelenti Bécsből: Az osztrák békeszerződésről a Neue Freie Presse a következőket írja: Az entente által megalkotott békefeltételek szigorúságukban minden képzeltet felülmúlnak. Politikailag Német-Ausztria egy szörnyszülőthöz fog hasonlítani, akinek óriási feje és csenevész teste van. Egy több millió lakosu fővárossal fog büszkélkedni, ám e főváros körül csupán csekély kiterjedésű alpesi terület alkotja az országot. Ilyen állam nem lehet meg. Jogilag megcsontítják a német-osztrák állam jogait a szlávokkal és lengyelekkel szemben, továbbá a valódi kisebbségekkel szemben anélkül, hogy a Német-Ausztrián kívül lakó németekre vonatkozólag e tekintben viszonyosságnak lenne a helye. Gazdaságilag az Ausztria terhére előírt rendszabály, mely szerint az entente országait öt éven át ugyanazon gazdasági kedvezményekben kell részesíteni, mint a legjobban kedvezményezett országot, anélkül, hogy e tekintetben Ausztria javára viszonyosságnak volna helye, minden kivétel lehetlenné tesz és egyidejűleg előidézi azt, hogy az idegenek Ausztriát egészen el fogják árasztani áruikkal, ami aztán az ipar végromlását jelentené.

valószínűleg a jövő héten és ezzel bizonyosan sikerülni fog az egyoldalú bankjegyek irányában megrendült bizalmat minden lebélyegzés nélkül is végérvényesen helyreállítani.

Végeredményében még az sincs megállapítva, hogy a budapesti kommunista kormány hamis vagy az osztrák-magyar bank által el nem ismerhető bankjegyeket hozott-e forgalomba. Ez a feltevés csak azon a tényen alapul, hogy a meg nem szállított területekől olyan 200 koronások is átkerültek hozzánk, amelyeknek a sorozatszámára már a második ezerben jár, míg a valószínűség az, hogy a tényleg az osztrák-magyar bank által kibocsátott 200 koronások legmagasabb sorozatszámára körülbelül 1035—1036 lehet. De még ha a szovjet-kormány tényleg meg is szerezte a kliséit és a

saját felelősségére nyomai is bankjegyeket, akkor is lehetetlen, hogy ha annak idején megalkul a rendes magyar kormány, ezeket a bankjegyeket valamilyen formában el ne ismerje, ha másként nem, *államadóssággá való nyilvánítás* útján, mert hiszen a meg nem szállított területeken hosszú idő óta nincs más fizetőeszköz forgalomban, mint ezek a bankjegyek.

Jelenleg az osztrák-magyar bank debreceni fiókjának főnöke, *Wilhelms Emil* Bécsben időzik, de ugyancsak Bécsben van a nagyszobeni kormányzótanács pénzügyi kiüldöttsége is. Az ő hazatérésük minden bizonyosan véglegesen tisztázni fogja ezt az annyira bolygatótt kérdést és helyrefogja állítani a közgazdasági életben a bizalom alapuló nyugalmat.

Anglia a budapesti szovjet-kormány ellen

Páris, június 20. A négyes tanács tagjai között nagy nézeteltérés merült fel a magyar bolsevis kormánykormány Versaillesbe való meghívása körül. Maga Angolország is, amely eddig Wilsont támogatta abban a törekvésében, hogy a budapesti bolsevikokat meghívják a konferenciára, Wilson ellen lépett fel. A kis államok képviselői is napról-napra Wilson ellen foglalnak állást határozataikban.

Páris, jun. 20. A Párisban időző cseh-tót delegátusok válaszcímlevelét nyújtották át a négyes tanácsnak arra a felhívására, hogy a prágai kormány békés uton egyezzen meg a budapesti bolsevista kormánnyal. A válaszában a csehek felkérlik a négyes tanácsot, hogy a nép ösakaratóból létrejött állam belügyeibe ne avatkozzék bele.

A dunántúli ellenforradalom

Laibach, június 20. Bécsből érkező távirat beszámol a dunántúli ellenforradalom

Mosoiu tábornok dönt a polgármesteri szék betöltéséről

A városi tanács állásfoglalása

A városi közgyűlés nyolcvan tagjának ismeretes határozatából folyólag, melyet lapunk legutóbbi számában közöltünk, Márk Endre polgármester értesítette a városi tanácsot, hogy hétfőn elfoglalja hivatalát és megkezdi működését a városházán.

A bejelentés ma délben érkezett a városházára, ahol éppen tanácsülés volt. A tanácsülés befejezése után a tanács tagjai bizalmas megbeszélésre ültek össze. A megbeszélésen az az álláspont érvényesült, hogy Márk Endre nem foglalhatja el polgármesteri székét, minthogy Rásó István főispán Mosoiu tábornok a főispáni és polgármesteri teendőket bizta meg. A román megszállás után ugyanis polgármestere nem volt a városnak és a megszálló parancsnokság Magoss György dr. főügyészt a főispáni és polgármesteri teendők ellátásával bizta meg. Magoss György dr. elmondása után pedig Mosoiu tábornok ugyanazon hatáskörrel ruházta föl Rásó István főispánt a városnál, mint annak idején Dumitresku tábornok Magoss Györgyöt.

A tanács tagjai szükségesnek látták, hogy a történetekről és a tanács állásfoglalásáról Rásó István főispánt még a délután folyamán értesítsék és megkérjék, hogy e nagyjelentőségű kérdés tisztázásában járjon közbe. A főispán ma este megbeszélést folytatott Mosoiu tábornokkal, a kérdés végleges elintézése azonban csak szombaton délutánra várható.

Valószínűnek látszik az az eshetőség, hogy Rásó István főispán a polgármesteri megbízatást visszaadja Mosoiu tábornok kezébe, miután a kettős főispáni állás betöltése is tulfeszített munkát követel.

terjedéséről. Az ellenforradalmi mozgalom a Muraközéből és Veszprémmegyéből indult ki. A szovjet-kormány népbiztosait elfűzték és a korábbi közigazgatási tiszteselöket ültették helyükbe. Eddig 185 községben győzött az ellenforradalom. A vörös hadsereg tekintélyes része az ellenforradalomhoz csatlakozott, melynek hadereje előnyomulóban van a Balaton felé. Somogy kommunista lakossága megadta magát az ellenforradalmároknak.

A szegedi munkások a Károlyi-kormány ellen

Arad, jun. 20. A szegedi munkások semmit sem akarnak tudni az ottani kormányról. Az aradi misszió sem tudta rábírní őket a csatlakozásra, úgy, hogy a misszió minden eredmény nélkül tért vissza. Szegeden általános sztrájk lesz.

A város nem fizeti a direktorium tartozásait

Hogy gazdálkodtak a kommunisták?

A városi tanács mai ülésén nagyfontosságú döntést hozott. Az eset, melynek kapcsán a tanács határozatát meghozta, egyrészt rendkívül jellemző arra a gazdálkodásra, amellyel a kommunista rendszer a magánvagyon Csáki-szalmájával bánt, másrészt alkalmat adott a városi tanácsnak arra, hogy a kommunista világ gazdálkodásával szemben határozottan állást foglaljon.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző jelentette a tanácsnak, hogy az Alföldi Takarékpénztár, az Általános Forgalmi Bank és a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja a városhoz közös kérvényt nyújtottak be, melyben kérik, hogy *fizesse vissza nekik a város azokat az összegeket, amelyeket a kommunista uralom alatt a városi direktorium a bankoktól katonai kiadások fedezésére a városi házipénztár terhére fölvelt, illetve elvett.* A városi direktorium ezen a címen az Alföldi Takarékpénztártól 400,000, a Hitelbank fiókjától 150,000 és a Forgalmi Banktól 70,000 koronát vett föl. Ezenkívül az Alföldi Takarékpénztár külön kérte még a városi direktorium által két részletben fölvelt 30,000 koronának a visszatérítését is. Ilyképen a három pénzügyintézetől összesen 650,000 koronát vett föl a kommunista direktorium.

Vargha Elemér dr. előterjesztése kapcsán azt javasolta a tanácsnak, hogy a pénzügyintézetek kérelmének *helyt ne adjon, a 650,000 koronát ki ne fizesse, hanem értesítse a bankokat, hogy követeléseiket az állammal szemben érvényesítsék.*

A városi tanács, miután a város a kommunista uralom intézkedéseivel magát nem azonosítja és a városi direktorium pénzügyi műveleteiért felelősséget nem vállal, Vargha Elemér dr. előterjesztése alapján határozott és a pénzügyintézetek kérelmét elutasította.

Az angol flotta támadása Kronstadt ellen

A bolsevikiek két hajóját elsüllyesztették. — Dünaburg a litvánok kezén

London, június 20. Az angol flotta heves akciót kezdett Kronstadt ellen és a bolsevikiek két hadihajóját elsüllyesztette. A bolsevikiek különben is nagy veszteségeket szenvedtek, úgy, hogy kénytelenek voltak a híres Alexander-erődöt kiüríteni.

Páris, jun. 20. Szikratávirat jelenti, hogy Lenin csapatai Podoliából visszahúzódtak.

Bukarest, jun. 20. A bolsevikiek a litvánoktól nagy vereséget szenvedtek. A litvánok elfoglalták Dünaburgot.

Német ultimátum az esztekhez

Páris, jun. 20. A német katonai parancsnokság az eszt parancsnokságnak ultimátumot küldött, melyben felszólítja, hogy a parancsnoksága alatt álló lett csapatok azonnal vonuljanak vissza a meghatározott vonalra, hogy a német csapatokkal való összeütközést elkerüljék.

Az amerikai szenátus a független Irországról

Washington, jun. 20. Az amerikai szenátus 60 szavazattal 1 ellenében elismerte annak jogosultságát, hogy az írek önállóságuk elismerését követeljenek a békekonferenciától.

HIREK

— **A kollégium évzáró ünnepe.** A debreceni református kollégium 1918—19-iki iskolai évet bezáró ünnepe 1919. év június 23-án délelőtt 10 órakor lesz. Az ünnepély sorrendje: a) Istentisztelet a nagytemplomban; 1. Fennálló ének: 37. dics. 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 236. dics. 1—2. vers. 3. Ima: Webertől. Éneklő a főgimn. vegyes kar. 4. Imádkozik: Erdős Károly lelk. képz. int. mb. igazgató. 5. Közének (CXL.) Örök jónak Te vagy... Éneklő a főg. vegyes kar. b) Istentisztelet után a kollégium dísztermében: 1. Flemming: Integer vitae. Éneklő a főgimn. vegyeskar. 2. Évzáró beszéd, Tartja dr. Lencz Géza koll. rektor. 3. Közének, VXXII. 3. Erre az ünnepünkre a kollégium barátait tisztelettel meghívjuk. Református kollégiumi igazgatóság.

— **A tüzifa árának megállapítása.** Az erdőmesteri hivatal jelentette a tanácsnak, hogy a fakereskedők előterjesztése szerint szükséges lenne a tüzifa eladási árának újból való megállapítása, mert Erdélyben a fa beszerzési ára magasabb, mint Debrecenben az eladási ár. A tanács úgy határozott, hogy az ármegállapító bizottság tárgyalja le a kérdést, szabja meg az eladási árakat és a határozati jegyzőkönyvet terjessze jóváhagyás végett a román parancsnokság elé.

— **Öngyilkos német nevelőnő.** Weinrich Julianna 24 éves, königgrätzi születésű, német nevelőnő Teleki-utca 10. szám alatti lakásán szerelmi bánatában marólugot ivott. A kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **A városi tisztii legények bére.** A városi közgyűlés a városi tisztii legények fizetését felemelte úgy, hogy a tisztii legények ugyanazt a fizetést kapják, mint a hivataloszolgák. A közgyűlési határozatot jóváhagyás végett felküldték a belügyminiszterhez, a jóváhagyás azonban mind a mai napig nem érkezett le s ezért a tisztii legények kérelmeztek a városi tanácsnál, hogy míg a jóváhagyás meg nem érkezik, utalja ki a tanács nekik a fizetési különbséget, mint előleget. A tanács úgy határozott, hogy a fizetési különbséget, mint előleget január 1-től kezdődőleg kiutalja.

— **Frank Sándor cégnél Piac-u. 42. grenadinok és mosóárak nagy választékban kaphatók.**

— **A halápi vasut kiépítése.** A halápi erdő-kitermeléssel kapcsolatosan szükségessé vált az iparvasut kiépítése Vámospércs irányában. A debreceni katonai raktárban erre a célra a város 5 kilométeres pályához elégséges vasuti anyagot vásárolt. A kommunista uralom alatt a direktorium ennek az anyagnak a kiutalását letiltotta. A román megszállás után Magoss György főispán kieszközölte a megszálló parancsnokságnál, hogy a vasuti anyagot a város céljaira felszabadították. Azóta az erre vonatkozó akta a térparancsnokságnál volt, a honnan ma adták ki az erdőmesteri hivatalnak s így a vasut építése rövidesen megkezdődhetik.

— **Házasság.** Vajda Ferenc sugó és Sziklay Valér kardalosnő, a debreceni szintársulat tagjai, házasságot kötöttek.

— **Francia egyetemi tanárok Nagyszebenben.** Nagyszebenből táviratozzák: A párisi egyetemi tanárok küldöttsége a bukaresti egyetemi tanárok kíséretében ide érkezett. A pályaudvaron Maniu Gyula, Braniste Valér, Vlár Aurél és Boild kormányzótanácsi tagok és számos törzstiszt élén Panaitescu tábornok fogadta a küldöttséget. A francia egyetemi tanárok a román felsőbb oktatás megszervezésének tanulmányozása végett látogatták meg Bukarestet és onnan jöttek Nagyszebenbe, a hol az intéző körökkel folytatnak megbeszéléseket az egyetemi oktatás rekonstruálása tárgyában.

— **Gyászos végű lakodalom.** Kovács Imre 23 éves vértesi legény lakodalomba volt hivatalos Balogh Imre vértesi lakoshoz. Mulatás közben Kovács Imre kivette az egyik cigány kezéből a hegedűt és látszani kezdtek. Balogh Imre ezt nem akarta engedni s ezen összekaptak. Balogh, hogy bosszút álljon Kovácsra, behívatta egy másik szobába és ott etetni, itatni kezdte Kovácsot. Mikor aztán Kovács már elkészült, Baloghnak egy társ bekiáltott az ablakon át Kovácsnak, hogy jöjjen ki. Kovács felállt és Baloghnak hátat fordítva, kifelé indult. Ebben a pillanatban Balogh egy hosszú konyhakéssel hátulról lezurta Kovácsot. Kovács összerogyott, Balogh a földön véreben fetregő Kovácsra még 10—12 szurást ejtett. Kovácsot eszméletlen állapotban szállították a debreceni kórházba. A büns és bünrészesek letartóztatását elrendelte a debreceni rendőrség.

— **A népjóléti hivatal főnökének fizetése.** Biró Jenő a népjóléti- és lakáshivatal helyettes főnöke kérelmezte a tanácsnál, hogy régebbi tanácsi határozat alapján adják meg neki az állásával járó fizetés és jelenlegi fizetése közötti különbözetet. Mintán a hivatalnál egy állás betöltetlen, a tanács úgy határozott, hogy a betöltetlen állás javadalmazásának terhére megadja Biró Jenőnek a magasabb fizetést arra az időre, míg állását betölti és míg az üresedésben levő állást be nem töltik.

— **A munkanélküliek segélyezése.** Rásó István főispán értesítette a városi tanácsot, hogy a munkanélküliek segélyezésére két tételben összesen 200.000 koronát utalt ki a városi pénztárból a belügyi tárca terhére.

— **A városi főispáni iroda a megyeházán.** Rásó István főispán ismétkezésére a város-házán Vásáry István tanácsnok vezetésével működő főispáni iroda a mai nappal megszűnik. Ezuttal a városi főispáni hivatal is a vármegyeházán lesz. A városi főispáni titkári állás betöltésével Rásó főispán Vass Károly dr. városi aljegyzőt bizta meg.

— **Orvosi vizsgálat a külsőségeken.** A városi tanács mai ülésén Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos jelentette, hogy a tiszti orvosok nem képesek a külsőségeken szolgálatukat ellátni, mert már napok óta nem bocsátják rendelkezésükre az eddig kiutalt városi fogatokat. Hosszabb vita után a tanács úgy határozott, hogy a külsőségi orvosi vizsgálat ellátására délelőttönként két és délutánonként két városi fogatot bocsát a tiszti orvosok rendelkezésére.

— **Megbüntetett kávé.** Miután a városi tanács megbízottai már több ízben jelentették, hogy a Hungária-kávéházban a vigalmi adóra vonatkozó rendelkezéseket nem tartják be, amennyiben hat különböző alkalommal megállapították, hogy a vendégek vigalmi adó nélkül kártyáztak, a tanács Horthy Alfréd kávést 1100 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— **A városi zeneiskola folyó hó 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor tanintézeti növendékeivel vizsgálati hangversenyt rendez, melyre az érdeklődőket ezúton hívja meg az igazgatóság.** Jegyek az első 5 sorban 3 korona, a többi sorokban 2 korona, állóhely 1 korona. Jegyek az intézet portásánál előre válthatók. Pénztárnyitás vasárnap délelőtt fél 11 órakor.

— **Agyonütötte a játszótársát.** Borzalmas módon végződött a Macson iskolás gyermekek délutáni játéka. Berdik József és Sipos János 12 éves gyerekek lapdázta. Játék közben Sipos eltévesztette a lapdát s a verő bottal ugrott fejbe Berdiket, hogy a szerencsétlen gyermek súlyos sérülésébe belehalt.

— **Négerek bérmálása Temesváron és Szegeden.** Temesvárott a püspöki székesegyházban a közelmúlt napokban három madagaszkári néger tisztet és több néger katonát bérmáltak meg. A szertartást nagyszámu közönség nézte végig. A bérmálás előtt Maxle francia lelkész mondott francia beszédet, mire Glattfelder Gyula dr. megyés püspök szintén franciául válaszolt. Bérmálás után a négerek madagaszkári anyanyelvükön két dalt énekeltek. Ugyanígyen bérmálás volt Szegeden is.

— **Gazdag cirkusz Debreczenben** estitörtökön nyitotta meg előadásait zsúfolt ház mellett. A közönség teljes meglepődéssel távozott az előadás után. Külön kiemelendő Gazdag igazgató műlovar, a 6 Romanow orosz táncosok. Az idegnélküli ember hajmeresztő mutaványaival, a Tangos-pár graciózus ének- és táncukkal. A bohócok kitünően mulattatták a közönséget.

— **Elgázolta a kocsit.** Nagy Ferenc 68 éves, Kuruc-utca 78. szám alatti lakost az utcán elütötte egy kocsit. Az öreg ember fején és lábán súlyos sérüléseket szenvedett. Eszméletlen állapotban szállították a kórházba.

Böröc Gábor 15 éves Szentanna-utca 12. szám alatti lakos tanuló elütötte egy kocsit. Súlyos sérüléseket szenvedett. A kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Vizsgák az iparostanonciskolában.** Debrecen város fiu- és nőiparostanonciskolájában (Burgondia-utca 1.) az évzáró vizsgákat június hó 23, 24. és 25-ik napján tartják meg.

— **Levágta a gép a kezét.** Mészáros István, 17 éves kisújszállási illetőségű tanuló a faipariskolában az esztergapadon dolgozott. Szórakozottságból a gépen felejtette a kezét s a gép a jobb kezefejét tőből leszakította. Súlyos sérülésével a kórházba szállították.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának lisztellátása.** A városi közellátási hivatalnak 1919 június 17-én megjelent hirdetménye szerint a nem termelőknek a jövő gazdasági évre leendő lisztellátásuk biztosítása végett jelentkezniük kell. Ez a jelentkezés a „Nem termelők bejelentési lapja” című úrlapon történik, mely mai naptól kezdve délelőtt és délután kapható a beszerzési csoportnál (pénzügyi palota földszint 13. szám alatti). Ezen bejelentő lapok a beszerzési csoport azon tagjai által, kik a csoport utján óhajtják a búzát vagy lisztet beszerezni, pontosan kitöltendő, a bejelentő lap fejére a csoporttagsági szám feljegyzendő s csakis a délutáni órákban naponként 3 órától 7 óráig legkésőbb folyó évi július 1-ig a csoport irodában (pénzügyi palota földszint 13. sz. alatti) annál is inkább benyújtandók, mert a később beérkező bejelentéseket figyelembe nem vehetjük. A bejelentések beadása alkalmával mindenki hozza el a rendőri bejelentő lapokat, melyekkel elálatlan családtagjainak számát kell igazolnia. Azoknak, akik most lisztkönyvecské utján nyernek lisztellátást s a jövő idényre búzát akarnak vásárolni, ez évi lisztkönyvecskéiket a jelentkezés alkalmával vissza kell adniok. Jelezzük már most, hogy tagjainkat lehetőleg egyszerre óhajtjuk ellátni liszttel és csupán abban a tekintetben nyújthatunk kedvezményt, hogy a lisztmennyiséget legfeljebb négy részletben vehetik át. Liszttel összes jelentkező tagjainkat ellátjuk ez évben.

— **Női harisnyák nagy mennyiségben** érkeztek Frank Sándor céghez Piac-u. 42.



SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ:

SZOMBAT: *Orpheus a pokolban*, operett (C. bértel).
VASÁRNAP: *Délután A biboros*, színmű. *Este Orpheus a pokolban*, operett.

VIGSZÍNHÁZ:

SZOMBAT: *A csóknirulók*, bohózat.

A színházi iroda jelentése. A szezon legnagyobb bemutatója. Lehár Ferenc operett-ünnepségét, a „Pacsirta”-t, melyet a legnagyobb érdeklődéssel vár a debreceni közönség, hétfőn mutatja be a Vigszínház. Elsőrendű szereposztás, új díszletek és kiállítás, grandiózus rendezés simul a szindus-pompás Lehár-muzsikához. Kétségtelen tehát, hogy különleges színházi eseményben lesz része a közönségnek. A Pacsirta a Vigszínház egész jövő heti műsorát foglalja le. Jegyek vasárnaptól kezdve előre válthatók. Előjegyzéseket nem fogad el a pénztár. — „Orpheus a pokolban” operett, ma a Csokonai-színházban C. bértelben kerül színre. — „Férj vadászni jár”, piros-színlepos bohózat, mely egyike a legmulatságosabb daraboknak, ma kerül színre a Vigszínházban.

A hazugság. Bourget Pál világhírű regényét mutatja be filmen az Apollo. A darab témája elejétől végig izgatón érdekes, a fő-

Létorière örgróf.

Regény.

Irtá: SUE JENŐ.

(4)

Magdolna asszony ismét ki akart főzni, midőn bérkocsi ablaka leeresztetett. Egy körülbelül 50 éves, testes, igen piros, hajporozott s feketébe öltözött ember kiáltott haráson hangon a kocsisra. Midőn kiáltása sikertelenségét belátta, kinyitá a kocsiajtót, kiugrott a kocsiból és belépett a boltba.

„Meg mondod-e te pimasz, miért várakoztatsz itt, ahelyett hogy a Soubise palotába vinnél?” — kiáltá.

„Bocsánat, engedelem, polgártársam. Egy szép ur megbízását kellett teljesítenem.”

„Mi közöm nekem a te uraddal! Előre, szaporán, ülésedre!”

„Egy percig, polgártárs. Megígértem azon urnak, hogy bizományában eljárak és el kell járnom abban.”

„Nem akarsz? Vigyázz magadra. Ha

rögtön odább nem megyünk, majd újságokat tanulhatsz a rendőrhadnagyótól!”

„Bánom is én, ha egy éjjelt kell is a L'Évèque erdőben eltöltenem, ha ön akarja, szabadságában áll, de még is megtartom ígéretemet, melyet az ifju urnak adtam.”

Ujabb előterjesztések, újabb fenyegetések után kétségkívül belátta a vastag, feketébe öltözött ember, ki Rohan-Soubise hercegasszony s tábornagyánól ügyelője volt, hogy a kocsis makkacságán ki nem foghat és morogva ült le.

„De” — kiáltá a házsártos Magdolna Sicardot ruhájánál fogva huzván, — „megmondod már valahára, mi rendelnél valód van férjemmel?”

Eközben Landryra mutatott, ki az egész jelenetet látott szájjal nézte.

„A történet ime ez:” — mondá a kocsis, — „Egy óra előtt Faubourg-Honoré-utcán hajtottam, az eső esett, mint az ég akarta. A Pompadour palota kapuboltja alatt, egy fiatal embert látott, ki az eső elől kersett ott men-

helyet, de ez ifju oly szép volt, hogy jó an-

gyalnak lehetett őt tartani. — Bár télen vagyunk most, mégis csak egy szegényes, barna tricót, fekete zsinóros öltönyt viselt.”

„Fekete zsinóros barna tricót öltönyt? Az mi fölünk van.” — kiáltotta Landry asszonyosság; — „azaz ő az a piperkőc ur, az átkozott örgróf. Neki csak egy öltönye van és azt is hitelen kapta fölünk, könnyű azt megismerni.”

„No teringettét, ha valaha valaki megérdemelte, himzet ruhákat viselni, ő az bizonyosan; mert amint igaz az, hogy Sicardnak hívnak, soha embert nem láttam, ki angyalhoz inkább hasonlíthatna.”

„No, tovább a te jó angyaloddal. Adott-e neked pénz, hogy hozd el nekünk? Megfizeti-e valahára a 300 livret, melylyel egy év óta adósunk.”

„Pénzt! szegény Jezusa a jó Istennek, — valóban, nem, azt nem küldött tinektek. Kinek volna szíve őt arra emlékeztetni? Hát én nem ingyen vittem el őt a Marchand palotába?”

szereplők Mészáros Giza és Gál Gyula mes-
teri alakítást nyújtanak. Előadás 6-tól 8-ig.
Jegyelővétel.

Detektív történet az Urániában. „Az
Arany serleg titka.” Meglepően hat ez a bü-
nyű dráma eredeti ötletével, bravúros trükk-
jeivel és egyre fokozódó bonyodalmaival. A
főszerepet Otto Tressler a wieni Hofburg-
theater nagy művésze játssza. Előadás 6-tól
8-ig. Jegyelővétel.

SPORT

DKASE.—DVSC. 3:2 (félidő 0:1). Páratlanul ér-
dekes és izgató mérkőzés volt a fenti két csapat kö-
zött. Urnap délutánján a nagyerdői sport-telepen.
Mindkét csapat fenomenális volt, de csak a második
félidőben domborodott ki a láték. A vasutasok góli-
jait Szolárszki és Janó a DKASE góliait a második
félidő 10 percén belül Kereszturi, Ökrös és Fodor
lőtték. Fekete bíró nem állt a helyzet magaslatán.

Baráságos mérkőzés. Vasárnap délelőtt 10 órai
kezdettel a DKASE, I. B. és a DTE, I. B. csapatai
nagy football-tréninget tartanak a DTE. nagyerdői
sport-telepen, melyre a sportkedvelő közönséget ez-
ton hívja meg a vezetőség.

Tilos mindenféle hírterjesztés.

A román hadseregparancsnokság rendelete.

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindezen egyének,
akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyi-
ségekből, vonatokból, az utcákon stb. bármiképen
közölni híresztelni, megheszteni fogják az akkori az
akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek
a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a
helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai
hatóságok rendelkezésére, vagy hátrányára,
a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkesek a katonai bíróság által első
és utolsó fokban fogják tárgyalni és egy évi
erjedő bezárásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélt
elni; amikor a fenti vétkes kémkedési és árulá-
szándékkal történtek, a háború esetén érvényes bü-
ntetések fogják végrehajtani.

7126 számú rendelet

a barakkok használatáról és beosztásáról.

Miután napról-napra arról értesülünk, hogy egyes
barakkokat, amelyek úgy katonai, mint közcélokra
alkalmasak, a kősság szétrombol vagy épen a ható-
ság elad: elrendelem, hogy sem barakk, sem más
katonai épület szét ne bontassék vagy el ne adassék
a mi tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben
külön-külön megállapítottuk és meggyőződöttünk arról,
hogy a barakk, vagy katonai épület katonai célokra
nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szóbanforgó
összes helyekről az összes katonai és polgári meg-
bízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegy-
zőkönyvet vesznek föl, hozzácsatolva ehhez az illető
helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva
benn részletesen a barakkok állapotát és rendeltetési
célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon ha-
rakoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s
jelentést téve egyúttal arról is, hogy a barakkok je-
lenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati cé-
lokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célból bizottságok jel-
öltetnek:

a) Azokban a városokban, ahol térparancsnokság
és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy
annak megbízottja és a műszaki hivataltól egy meg-
bízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy an-
nak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak
ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tüzérségi
osztágok vagy alosztágok vannak, azoknak a pa-
rancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban
ecétra kijelölhetnek az illető helyek csendőrpá-
rancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett
katonai megbízottak felhívják az illető helyeken lévő
legmagasabb hatóságokat, hogy küldöttelket megne-
vezzék. Kívánatos, hogy a jegyzőkönyv felvételénél a
barakktelep tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen
legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik
át, egy példányt pedig a legsürgősebben nekünk kül-
denek meg (s. o. 67.) Serviciu Geniu, Cazarmoment
Sibi.

Ezen rendelettel megoldást nyernek mindazon ké-
relmek, melyek a barakkok átengedésére vonatko-
znak s amelyek hozzájuk lettek beterjesztve.

A 6. 7. szervező osztály főnöke:

dandárparancsnok.

A másolat hiteltől

a segédírási iroda főnöke

A. Dimitriu, százados.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzétételik azon debreceni
orvosok és szülésznők névsora, akik naponként
szolgálatot fognak teljesíteni a város területén.
Közérdekű működésük akadálytalan és szolgál-
latuk pontos teljesítése céljából a térparancs-
nokságnál intézkedés tételével arra nézve, hogy
az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó
szabad közlekedési engedélyt kapjanak havon-
ként azokra a napokra, melyekre beosztásuk
szól.

Az orvosok és szülésznők beosztása a
következő:

Szombat: Orvosok: Rosenthal Zoltán Batthányi-
utca 1. Rózsa Ignác József kir. herceg-utca 4. Rózsa
Mór Széchenyi-utca 27. Somogyi Zoltán Hatvan-utca
12. Strelinger Győző József kir. hg-utca 12. Szász
Adolf Simonffy-ut 9. Szentés Zsigmond Péterfia-utca
42. Szentpály Béni Budai-utca 4. Szotvori Nagy Kál-
mán Haivan-utca 15. Szöllőssy Béla Hungári-épület
Tüdős Kálmán Bathányi-utca 12. Vadász Ernő Jó-
zsef kir. herceg-utca 3. Varga Emil Perenc József-
utca 28.

Szülésznők: Nagy Sándorné Boldogfalva-utca 18.
Otó Henrikné Csapó-utca 65. Papp Jolán Árnád-tér
18. Rosenfeld Mórné Széchenyi-utca 44. Szabó Jó-
zsefné Virkódy Mihály-utca 27. Siegelbaum Már-
tonné Cegléd-utca 4. Szabó Sándorné Varga-kert déli
sor 25. Sztaka Jánosné Vendég-utca 75. Vida Fe-
rencné Bánk 102. Vékony Lajosné Gerébi-telep Kl-
rály-utca 27. Csató Károlyné Csapó-utca 55.

URANIA

Szombat—Vasárnap június 20—21.

Az arany serleg titka

detektív-dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: OTTO TRESSLER, a wieni
Hofburg Theater tagja.

Előadás 6-tól 8-ig.

APOLLO

Szombat—Vasárnap június 20—21.

BOURGET PÁL regénye

A házasság

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

MÉSZÁROS GIZA és GÁL GYULA.

Előadás 6-tól 8-ig.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IROD. ÉS NYOMDAI R-T.

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE
GLESSHÜBLER
SÁVANYUVIZ

bágyhomokú és
mély, kurett,
mint a bágyavát
megkötő szer.

Darkau Jodsolfürdő

Teschén mellett, Kelet-sziléziában
(magasan koncentrált Jód-sól).

Idény május 15 — szeptember végéig.

Tudakozódások intézendők:

Kurverwaltung Darkau.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 4 ko-
rona, minden további szó 40 fillér. Kövér betűkkel
nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

Látásó
teljesen új, kitűnő min-
őségű remek bőrtokban
eladó. Megtekinthető
Aczél Henrik könyvke-
reskedésében.

Elcseserlőnm
Sestakeri. Komlóssy-uti
3 szoba és mellékhelyi-
ségekből álló lakószoba
a város bármely részén
levő 2 szobás állandó
évi lakással. Villamos
megállóhoz 2 perenyire
van. Cím a kiadóban.

Hoffer Sándor
bank- és kereskedelmi irodáj-
Verencz József-ut 59.
sz. (Régi bankudvar)
Bonyolít mindennemű
bankeseti ügyeket
Közvetíti ingatlanok és
árak adás-vételét
Átvessz kereskedelmi és
gyári képviseleteket.
Ajánl hitelt és szemet
nagyban.

Nagy keresetre
tehetnek szert hölgyek és
urak. Jelentkezni lehet
Piac-utca 34. a könyv-
kereskedésben.

Pár gyermekruhák
eladók. Bika bérház II.
emelet 2. szám. Olcsó
árak. A ruhák újak.

Ruhára
való nyári mosó szövet
métere 33 koronárt — egy
ruhára való női szövet —
eladó. — Cím a kiadó-
hivatalban.

Két szobás,
esetleg egy szoba, elő-
szobás lakást, vagy a kö-
zeli kertészségben egész ud-
varral bíró lakást azon-
nali beköltözésre keresek.
Cím a kiadóhivatalban.

Singer
varrógépeket leg jobban
javít Keszler A. műsze-
rés, Széchenyi-utca 1.

Akinek
törött aranya, ezüstje,
ékszere, vagy zálogjegye
van eladó, hívja meg
Kramert, Arany Bika-
bérház 8.

Hivatalos és magán bélyegzőt

gyorsan készít

HERCZEG

Simonffy-utca 5. sz.

Telefon 653.

Munkások részére
vásárolt különféle ruhák
beszerzési áron átadat-
nak az Egyetemi Bpít-
kezésnél Nagyerdőn.

Tanulóknak
kitűnően jövedelmező
iparágban felvételnék.
Cím a kiadóban.

Kombinált
szövet, papír és pamut
kelme, 25 méter olcsón
eladó. Piac-utca 49. II-ik
udvar az emeleten.

Lapkihordó
asszony felvétetik a kiadó-
hivatalban.

Háztanulmányok
Egyesülete a kommuniz-
mus megszüntével mükö-
dését újból megkezdte.
Felvilágosítások, taná-
csok és tagokul való fel-
vételek végett megjelen-
hetnek az Egyesületnél.
Gazdát Bankja ingatlan
forga mi osztályánál Kos-
suth-u. 17.

Könyvtárakat és egyes műveket
legmagasabb árrban vásárol
Aczél Henrik
antiquáriuma.
Első Takarékpalota.
Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Vesszünk mindennemű
selyemszítaszöveteket
6—34 számig.
Kérünk ajánlatot:
Hungaria-malom, Debreczen.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett. 42° C. természe-
tes forrásaú összes hévíz fürdői a
gyógyulást kereső közönség részére
május 1-től rendelkezésre állanak. —

Étkezésről lehetőség szerint gondos-
kodva van.

Tisztelettel
a Fürdőigazgatóság.

Cenzurat
Locotenent Pausan G.